
「儲蓄專家」課程架構圖

適用年級：六年級　　　教學設計：苗栗縣新南國小 林芳琦 








「儲蓄專家」分段能力指標與教學目標

	
	分段能力指標
	教學目標

	活

動

一
	【社會學習領域】

2-2-1瞭解居住地方的人文環境與經濟活動的歷史變遷。

2-3-3 瞭解今昔中國、亞洲和世界的主要文化特色。

3-3-5 舉例指出在一段變遷當中，有某一項特徵或數值是大體相同的。

3-4-1舉例解釋個人的種種需求與人類繁衍的關係。

7-3-4瞭解產業與經濟發展宜考量區域的自然和人文特色。 
【資訊教育議題】

4-3-5 能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源。

5-3-4 能認識正確引述網路資源的方式。
	1-1能夠了解地圖展現區域特性的功用。

（認知）

1-2能夠分析與歸納地圖的要素。

（認知、技能）

1-3能夠運用網際網路搜尋學習的資源。

（技能）

1-4能夠繪製自己的社區地圖。（技能）

	活

動

二
	【社會學習領域】

2-2-1瞭解居住地方的人文環境與經濟活動的歷史變遷。

5-3-1 說明個體的發展與成長，會受到社區與社會等重大的影響。

4-3-1 說出自己對當前生活型態的看法與選擇未來理想生活型態的理由。

【資訊教育議題】

4-3-5 能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源。

5-3-4 能認識正確引述網路資源的方式。
	2-1能夠了解儲蓄的好處。

2-2能夠了解利息的基本概念。

2-3 能夠分辨單利與複利的不同

	活

動

三
	【社會學習領域】

1-2-4 測量距離、估算面積、使用符號繪製或閱讀簡略平面地圖。

5-3-1 說明個體的發展與成長，會受到社區與社會等重大的影響。

4-3-1 說出自己對當前生活型態的看法與選擇未來理想生活型態的理由。

【資訊教育議題】

4-3-5 能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源。

5-3-4 能認識正確引述網路資源的方式。
	3-1能夠列舉地方上的金融機構。

3-2能夠了解開戶的流程。

3-3能夠運用存摺設計自己的理財計畫。

	活

動

四
	【社會學習領域】

2-3-1認識今昔臺灣的重要人物與事件。 
2-3-3瞭解今昔中國、亞洲和世界的主要文化特色。

3-3-4分辨某一組事物之間的關係是屬於「因果」或「互動」。

7-3-1瞭解個人透過參與各行各業的經濟活動，與他人形成分工合作的關係。 
7-3-2針對自己在日常生活中的各項消費進行價值判斷和選擇。

【資訊教育議題】

4-2-1 能進行網路基本功能的操作。
	4-1能夠了解儲蓄方式的不同及適用的對象。

4-2能夠了解通貨膨脹的原因。

4-3能夠了解通貨膨脹對經濟活動的影響。

4-4能夠訂定適合自己的儲蓄計畫。


「儲蓄高手」教學計畫表

	教學計畫（教案）

	教案名稱
	儲蓄高手

	適用年級
	六年級
	教學總時間 
	280分鐘

	關鍵字
	儲蓄、貨幣、通貨膨脹、

	設計理念
	儲蓄高手主要的中心目的在教導學生了解經濟生活的基礎面-儲蓄，了解儲蓄的好處及優點。首先從了解交易媒介「貨幣」開始，從以物易物轉變到信用貨幣的出現，從重量大的金屬幣到輕薄方便的紙幣、面額更大的電子貨幣，這樣的轉變，與日漸發達的經濟貿易，有著密切的關係。接下來活動二引導學生了解儲蓄的優點，並帶出利息與複利的概念並指出銀行的基本功能與利息的關係。活動三介紹開戶的流程，以郵局為例，讓學生了解開戶的準備文件，並教導學生如何存款以及提領款，存提款單的填寫方式；也說明存摺的相關細項，了解自己的收支情況以達平衡。活動四則式說明各項儲蓄的種類，了解其中的差異，選擇適合自己的方式。另也點出影響經濟活動的重要因素之一，通貨膨脹，除了名詞解釋之外，也以例子說明它對經濟的影響。


	教學活動 1

	學習領域
	社會學習領域
	教學時間
	40分鐘


	主題
	儲蓄高手

	子題
	錢從哪裡來?

	能力指標
	【社會學習領域】

2-2-1瞭解居住地方的人文環境與經濟活動的歷史變遷。
2-3-3 瞭解今昔中國、亞洲和世界的主要文化特色。

3-3-5 舉例指出在一段變遷當中，有某一項特徵或數值是大體相同的。
3-4-1舉例解釋個人的種種需求與人類繁衍的關係。

7-3-4瞭解產業與經濟發展宜考量區域的自然和人文特色。 
【資訊教育議題】

4-3-5 能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源。

5-3-4 能認識正確引述網路資源的方式。

	設計者
	苗栗縣新南國民小學 林芳琦

	先備知識
	1. 了解貨幣為商業交易的媒介物
2. 對於中國歷史朝代有基本認識

	相關主題
(單元名稱)
	經濟與生活

	教學目標
	2-1能夠了解貨幣的歷史演進。

2-2能夠了解貨幣與經濟發展的關係。

2-3能夠認識具代表性的古代貨幣。

2-4能夠運用網路搜尋貨幣的相關資訊。

	教學

步驟

說明
	●準備活動：

（一）師生課前準備：

1.老師準備古錢幣的圖片數張、古裝劇片段影片。
2. 教師準備相關的電子器材

3. 學生事先上網查詢相關的資訊

（二）引起動機：（5分鐘） 

1.教師播放情境古裝劇影片「威龍闖天關」片段，引導學生瞭解到古代  

   的錢幣與現金的不同。

2.教師帶出進而了解貨幣使用並非不變，其歷經朝代的更替而有些調整

  變化的想法。
●發展活動：
（一）貨幣的演進：（15分鐘）

1.最早的交易行為是「以物易物」。原始社會中，人們以自己所擁有之 

   物品，與他人交換自己所需的物品。
    2.原始貨幣：以物易物的方式非常不便，易受到限制，故漸漸發展出以
       稀有物品如海貝、稀奇鳥類羽毛等作為交易的媒介。
    3.金屬貨幣：天然之交易媒介於自然界中容易取得，無法控管，漸漸被  

       金屬幣取代。周朝開始有金屬幣的使用，如刀幣、布幣等，但種類繁  

       雜、混亂。秦始皇統一全國後便進一步統一全國的貨幣制度。

    4.紙幣：經濟發展後，金屬幣受其體積與重量的限制，人們攜帶不便， 

       故具象徵符號的紙幣因應產生。最早紙幣是出現在宋朝的交子。紙幣
       的使用剛開始只是輔助，用以兌換金屬幣。後來紙幣進一步被人人普
       遍使用至近代。
     5.近代科技發達，紙幣已經不足夠應付現代人在商業上的使用，於是攜

       帶更為便利且金額面大的塑膠貨幣--信用卡，被人們大量的使用。
6.電子時代產生了相呼應的消費型態--電子錢幣icash。

（二）貨幣介紹：（15分鐘）
           老師開啟貨幣介紹的ppt檔案，開始介紹較具歷史意義的貨幣。
    1.原始貨幣:出現於商朝的貝幣、大洋洲雅浦島的石幣、蒙古人的茶磚。
    2. 金屬貨幣:秦半兩錢、奠定錢幣重量基礎的漢五株錢、唐通寶錢、清末
        銅錢。
    3.紙幣:最早的紙鈔--北宋交子、元朝奠定紙鈔的使用基礎(無期限)。
    4.塑膠貨幣:信用卡

    5.電子貨幣:儲值卡、現金轉帳卡、icash等。
●綜合活動：（3分鐘）
（一）課後學習引導：

          指導兒童於課後上「金融智慧網」觀看影片貨幣的演進，對整個貨
          幣使用有更清楚得了解。
（二）學習歸納：
          由貨幣的演進方式，也可以大致瞭解到商業貿易在人類歷史逐漸發

          達，範圍也從早期最小的個人擴大到村落、到國內，以致於國際間

          的貿易。

	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	貨幣介紹
	簡報檔
	引導學童了解古代貨幣

	
	我是貨幣通
	學習單
	了解學童對本活動的吸收程度

	
	威龍闖天關(7’32~9’39)
	影片
	引導學童了解貨幣因朝代不同而異

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	古錢幣圖片
	圖檔
	網路下載（請參考下列網站）

	
	貨幣演進
	影片
	網路下載（請參考下列網站）

	
	錢幣珍藏
	書籍
	藝術圖書公司(民83)

	參考網站
	標題
	網址

	
	貨幣-維基百科
	http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E8%B2%A8%E5%B9%A3#.E4.BB.A5.E7.89.A9.E6.98.93.E7.89.A9

	
	威龍闖天關
	http://www.youtube.com/watch?v=XVj0lTW31xc

	
	中央造幣場兒童版
	http://www.cmc.gov.tw/kids/introFrom.jsp

	
	金融智慧網
	http://moneywise.fsc.gov.tw/Main/Default.aspx

	
	中國古代貨幣
	http://www.chiculture.net/0901/html/index.html

	
	台灣貨幣
	http://member.giga.net.tw/taiwannote/index.htm


	教學活動 2

	學習領域
	社會學習領域
	教學時間
	80分鐘

	主題
	儲蓄高手

	子題
	儲蓄賺很大

	能力指標
	【社會學習領域】

2-2-1瞭解居住地方的人文環境與經濟活動的歷史變遷。

5-3-1 說明個體的發展與成長，會受到社區與社會等重大的影響。

4-3-1 說出自己對當前生活型態的看法與選擇未來理想生活型態的理由。

【資訊教育議題】

4-3-5 能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源。

5-3-4 能認識正確引述網路資源的方式。

	設計者
	苗栗縣新南國民小學 林芳琦 

	先備知識

(單元名稱)
	數學百分比概念

	相關主題
(單元名稱)
	

	教學目標
	2-1能夠了解儲蓄的好處。
2-2能夠了解利息的基本概念。
2-3 能夠分辨單利與複利的不同

	教學

步驟

說明
	●準備活動：

（一）師生課前準備： 

1.請學生對其一個活動做複習。

2.教師準備情境故事。
3.教師準備討論所需的媒體教材和學習單。

4.教師準備電腦、液晶投影機等相關器材。

（二）引起動機：（7分鐘） 

1.教師以積少成多的故事說明儲蓄的好處。
2.說明今天的課程主題是「儲蓄」。

●發展活動：

（一）儲蓄的意義：（8分鐘）

1.教師藉由提問「甚麼是儲蓄?」讓學童表達自己的想法。

2.再來由老師歸納出： 個人把得到的報酬扣除各種必要的支出之後，將

剩餘的金錢儲存起來，這就是儲蓄。
（二）儲蓄的好處：（15分鐘）

1.教師藉由提問「為什麼要儲蓄?好處有哪些?」讓學童表達自己的想

   法。

2.由教師歸納出：可以有利息收入、累積財富完成重大的理財目

標、過尊貴舒適的退休生活、應付緊急事故、買貴重物品、協助政府經

濟發展等。



	教學

步驟

說明
	（三）利息的概念(35分鐘)

    1.教師先解釋利息的由來：銀行根據你存放在戶頭裡的錢，給予一定比

       例的額外金額，這筆金額就叫做利息。
    2.教師提問”為何銀行幫我們管錢還要給我們額外利息錢?”，學童發表後

       老師先釐清銀行的基本功能：資金轉移，很多人把錢存到銀行，而

       銀行把這些錢借給其他需要錢的人，如企業、個人需求等。

     3.教師再歸納，利息便是銀行向存錢的人”借”錢所給予的租借費用，也

        為了鼓勵民眾存錢入銀行，而銀行便有更多 的資金運用去投資或借貸
        給企業賺更多的錢，換言之，利息便是銀行給我們的借貸金。利息    

        的算法分成單利息和複利息。
    4.單利息：指原本金錢數所獲得的利息金不算入本金內產生新利。如存

       一萬元，年利率為5%，第一年利息為500元，第二年亦不變，為500

       元。

    5.複利息：指原本金錢數所獲得的利息金併入來年的本金內產生新利。
       如存一萬元，年利率為5%，第一年利息為500元，但第二年的複利算
       法則是降利息並入本金內，併為10500元後再計算所得之利息，所以

       第二年的利息金則為525元，多了25元。
●綜合活動：（15分鐘）

（一）課後學習引導： 

    1. 教師以兩本有關儲蓄理財的書：千萬別急著吃棉花糖、小錢富生活，

了解儲蓄的好處。
2.指導學生上複利試算網站，操作算出複利的利息。
（二）學習歸納：

儲蓄可以獲得利息，達到錢滾錢的目的。目前的銀行大多以複利來計

算利息。


	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	賺取利息
	簡報檔
	利息的詳細說明

	
	儲蓄與財富
	簡報檔
	有關儲蓄理財的好處說明。

	
	儲蓄有妙招
	習作
	康軒版社會第七冊習作

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	積少成多的故事
	文章
	康軒版社會第七冊

	
	用小錢包過富生活
	書籍
	風行文化出版社(2006)

	
	先別急著吃棉花糖
	書籍
	方智出版社(2005)

	
	婦女一生的理財術
	 書籍
	方智出版社（民82）

	參考網站
	標題
	網址

	
	Sino Express
	http://www.sinax.com.tw/finance/content/save/a7.htm

	
	鑫宇顧問網-複利和試算
	http://gui-advisor.myweb.hinet.net/inves_yreturn.html

	
	博客來網路書店
	http://www.books.com.tw/

	
	Sovereign Bank
	http://www.kidsbank.com/


	教學活動 3

	學習領域
	社會學習領域
	教學時間
	80分鐘

	主題
	儲蓄高手

	子題
	我的第一本存摺

	能力指標
	【社會學習領域】

1-2-4 測量距離、估算面積、使用符號繪製或閱讀簡略平面地圖。

5-3-1 說明個體的發展與成長，會受到社區與社會等重大的影響。

4-3-1 說出自己對當前生活型態的看法與選擇未來理想生活型態的理由。

【資訊教育議題】

4-3-5 能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源。

5-3-4 能認識正確引述網路資源的方式。

	設計者
	苗栗縣新南國民小學 林芳琦

	先備知識

(單元名稱)
	家鄉的環境
地圖判讀

	相關主題
(單元名稱)
	環境與生活

	教學目標
	3-1能夠列舉地方上的金融機構。
3-2能夠了解開戶的流程。
3-3能夠運用存摺設計自己的理財計畫。

	教學

步驟

說明
	●準備活動：

（一）師生課前準備： 

1.請學生對其一個活動做複習。

2.請學生準備自己或是家人存摺一本。
3.教師準備各銀行的開戶申請書、存款單及提款單。

4.教師準備討論所需的媒體教材和學習單。

5.教師準備電腦、液晶投影機等相關器材。

（二）引起動機：（5分鐘） 

1.教師揭示自己準備的存摺簿，並說明自己的理財計畫。

2.理財的第一步，要有存款及帳戶。說明今天的課程主題是「如何開
戶」。

●發展活動：

（一）可以開戶的地點：（15分鐘）

1.介紹竹南的金融機構：郵局、銀行、信用合作社、農會等。
2.郵局的業務除了郵政以外，也兼賣儲蓄險、提供房屋貸款等服務。
3.銀行業務多元，存、貸款外還有夠買基金債劵發行信用卡等。
4.信用合作社屬於地方性的金融機構，範圍較侷限。

（二）開戶需知：（15分鐘）

1.教師開啟所準備之ppt檔，說明相關之流程。
2辦理人若為未成年人時，所需攜帶之文件:戶口名簿或戶籍謄本及法定
代理人（父母雙方）國民身分證、同意書辦理。
3. 若父母無法同時臨櫃辦理時，可攜帶另一方之國民身分證及同意書辦

理。

4.開戶的同時，需存入些許金額的錢，才可以開戶，因開戶之金融機

構的不同，也有不同的規定。以郵局為例，只需要10元即可開戶，竹

南信用合作社則需存入500元以上才可開戶。
5.請表連同所需文件交由郵局人員辦理，當天可以拿到存摺，而提款金
融卡須等候約一個禮拜在至郵局領取。
（三）存提款方式(15分鐘)
    1.教師揭示郵局之存款提款單，說明存提款的方式：填寫存款單，連同

    存摺簿以及欲存入的錢交給櫃檯人員辦理。

    2.存款單的填寫方式：須註明戶名(自己的名字)，存摺帳號、存錢的日期

    (年月日)以及欲存入的金額，須確定以上的資料皆填寫正確清楚，且存
    款單上不可有修改的痕跡，否則無法存款。
    3.提款單的填寫：與存款單大同小異，不同的是提款單上需再加蓋當初

  開戶用的印章，否則亦無法提領自己的錢。

4.金融卡的存提款：申請存摺時可同時申請金融卡，方便到各提款機提

領錢，同時亦可以金融卡存款，只需到你開戶的金融機構要求金融卡

片存款，填寫存款單並輸入密碼即可完成存款。
解釋存摺簿上的項目，讓學生了解自己的收支情形及餘額。

（四）了解存摺簿(20分鐘)
1.請學生拿出所準備的存摺簿，由教師提問：存摺簿的封面有哪些訊

息?由學生發表。
2.教師統整：有存戶帳號、戶名及所屬之金融機構。
3.內頁所摘列的項目:日期、摘要、提款、存款及餘額等。

4.所謂摘要，就是金錢來源或是使用的簡要說明。例如ATM跨行提款、

利息等。

5.存簿後面的磁條，提醒學生為重要的電腦資料讀取處，勿將其撕開折

損，也不要靠近有磁性的物品。

6.由學生自行檢視所帶來的存摺簿裡的各項目說明。

●綜合活動：（10分鐘）

（一）課後學習引導： 

     1. 教師提問：有了存摺簿後，該如何善用它？讓學生發表意見。
     2.引導學生將平常沒必要的開銷節省下來，存入自己的戶頭。

（二）學習歸納：

     存摺簿上已說明自己的收入及支出情形，可依此為自己理財計畫的依

     據。


	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	開戶流程
	簡報檔
	有關銀行開戶所需物品及流程。

	
	竹南金融機構
	簡報檔
	竹南市區的幾個金融機構所在。

	
	
	
	

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	儲蓄行為
	文章
	康軒版社會第七冊

	
	婦女一生的理財術
	理財
	方智出版社（民82）

	參考網站
	標題
	網址

	
	郵局業務問題集
	http://www.post.gov.tw/post/internet/j_integrateservice/psm_faq_f.jsp?kind=7#a1

	
	竹南信用合作社
	http://www.cnca.com.tw/affair/affair1.jsp

	
	Sovereign Bank
	http://www.kidsbank.com/

	
	Google map
	http://maps.google.com.tw/
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	學習領域
	社會學習領域
	教學時間
	80分鐘

	主題
	儲蓄高手

	子題
	儲蓄種類

	能力指標
	【社會學習領域】

2-3-1認識今昔臺灣的重要人物與事件。 
2-3-3瞭解今昔中國、亞洲和世界的主要文化特色。

3-3-4分辨某一組事物之間的關係是屬於「因果」或「互動」。

7-3-1瞭解個人透過參與各行各業的經濟活動，與他人形成分工合作的關係。 
7-3-2針對自己在日常生活中的各項消費進行價值判斷和選擇。

【資訊教育議題】

4-2-1 能進行網路基本功能的操作。

	設計者
	苗栗縣新南國民小學 林芳琦

	先備知識

(單元名稱)
	銀行與存款的關係

	相關主題
(單元名稱)
	經濟與生活

	教學目標
	4-1能夠了解儲蓄方式的不同及適用的對象。

4-2能夠了解通貨膨脹的原因。

4-3能夠了解通貨膨脹對經濟活動的影響。

4-4能夠訂定適合自己的儲蓄計畫。

	教學

步驟

說明
	●準備活動：

（一）師生課前準備： 

1.請學生對其一個活動做複習。

2. 請學生先了解家人的儲蓄類型，預備討論。
3. 教師準備引起動機故事一篇
4.教師準備討論所需的媒體教材和學習單。

5.教師準備電腦、液晶投影機等相關器材。

（二）引起動機：（7分鐘） 

1.教師開起PPT，以狀況問題引導學生思考儲蓄的方式。
2.聰明的選擇儲蓄方式可以更快累積財富。說明今天的課程主題是「儲

蓄類型」。

●發展活動：

（一）活期存款:（10分鐘）

1.教師解釋所謂活期存款，係憑存摺或依約定方式隨時提取之存款。存
入時，由存戶填具「存款憑條」，提款時由存戶填具「取款憑條」或依
約定方式 如金融卡），並以存摺為記載存款收付之憑證，而可隨時存取
之活期性存款。
2.另有一種稱為活期儲蓄存款，基本上同於活期存款，只是開戶上限制

個人非商用，另外兩者利率也有所不同。
3.教師以例子說明兩者的不同。小明可以用以上兩種存款，但是小明的

老闆以公司名義只能設定為活期存款的方式。
（二）定期存款：（10分鐘）

1.教師提問解釋定期存款，有一定時期之限制，存款人憑存單或依約定
方式提取之存款。「定期存款」利率定存一個月約1.66%至定存一年利
率約2.18%，依自己定存期間才知利率多少。

2.教師提出說明優劣處，好處：利率高，壞處：不可以隨時提款，提早
提款叫解約，在一個月內解約沒利息，有一個月後解約利率要打八折， 

2.18%*0.8=1.328%還是比「活期儲蓄存款」高。。
3.同樣的，此種也有另一種稱為”定期儲蓄存款”，兩者之差僅有個人非

商用以及利率的不同。
（三）儲蓄型保險(10分鐘)

    1.名詞解釋：是一種生死合險。以人的生死為保險事故，當發生保險事

    故時，保險人對被保險人履行給付保險金責任的一種保險。被保險人於

    保險期間死亡，或是保險期滿，皆可領取保險金。
2.兼具死亡與生存保險，不僅有保障，同時有儲蓄的功能。
3.收益較定存高，其利息通常高於活存或定存。

4.有較高的現金價值或解約金，可應付不時之需。

（四）比較(10分鐘)
    1.活期特點：彈性較高，隨時可將存款作存提領動作。但缺點是利率較
    低。

    2.定存特點：利率高，但不可隨意提領，須等約定期滿後才可動用。

    3. 儲蓄型保險：利率最高，功能較多。但通常契約時間較長，若提前解

    約時會造成損失。

（五）通貨膨脹的影響(23分鐘)

    1.教師說明儲蓄有很多很處，但有一重要的影響因素也須被考量到「通

    貨膨脹」

    2.通貨膨脹：物價水準持續上漲的速度非常快，並且持續一段時間，就

    稱為物價膨脹或通貨膨脹。
    3.造成通膨的原因：貨幣過多、成本高、搶購囤積心理。
    4.影響：在通貨膨脹嚴重時，今天能買到一斤米的錢，明天可能只能買

    到半斤米。因此，人人不再儲蓄，而爭相囤積貨品，或者是將錢投入購

    買房地產、黃金及外幣等投機性或不具生產性的用途。結果，正常的生

    產事業缺乏資金來源；企業也因為成本及收益難以掌握，造成投資停

    頓；於是整個社會的人力資源都消耗在對抗或適應通貨膨脹上，嚴重影 

    響經濟成長。
    5.通膨例子：戰後的德國、民國34間的台灣。

    6.對抗通膨：緊縮貨幣、資金水準鬆緊、對抗不當囤積。

7.教師小結：儲蓄可以累積財富，但若只有單純儲蓄，未考量到更多理

財方式，有時會因通膨因素而有損失。
8.教師播放行政院金管會製作的影片，對通貨膨脹有更完整的概念。
●綜合活動：（10分鐘）

（一）課後學習引導： 

     1. 教師提問:家裡的儲蓄方是為何?由學生發表，大家共同討論。
（二）學習歸納：

     存摺簿上已說明自己的收入及支出情形，可依此為自己理財計畫的依

     據。

（三）單元學習總歸納：
      教師開啟「古老的致富秘笈」簡報檔，說明儲蓄與財富的關係，了解
      到真正的聰明理財需從基本儲蓄做起，所以大家應該學習做一位有智

      慧的儲蓄專家。


	教學檔案
	標題
	檔案類型
	說明

	
	儲蓄狀況劇
	簡報檔
	引起動機的情境簡報。

	
	儲蓄的種類
	簡報檔
	有關儲蓄的型式與例子說明。

	
	古老的致富秘笈
	簡報檔
	單元總結歸納的情境簡報。

	
	通貨膨脹
	影片
	引導學生對通貨膨脹有基本概念。

	
	聰明儲蓄
	學習單
	指導學童紀錄家人的儲蓄方式。

	相關資源
	標題
	類型
	來源

	
	貨幣與銀行
	書籍
	國立台灣大學(民91)

	
	婦女一生的理財術
	理財
	方智出版社（民82）

	參考網站
	標題
	網址

	
	佳文共賞
	http://www.bliayad.org/articles/pages/0339.htm

	
	Sovereign Bank
	http://www.kidsbank.com/

	
	認識通貨膨脹
	http://www.cbc.gov.tw/secretariant/inflation.htm

	
	金融智慧網
	http://moneywise.fsc.gov.tw/Main/FinanceClassRoomList.aspx?SubCategoryID=60

	
	Moneylando
	http://www.moneylando.com/chunkuan/demand.html





儲蓄


專家








●活動一：錢從哪裡來


●教學時間：40分鐘


●學習重點：了解從古至今交易媒介的轉變，與商業發達的關係等。





●活動二：儲蓄賺很大


●教學時間：80分鐘


●學習重點：了解儲蓄的好處，並知道利息的由來與主要的種類。





●活動三：我的第一本存摺


●教學時間：80分鐘


●學習重點：介紹地方上的金融機構所在位置，並了解如何開戶。





●活動四：你懂儲蓄嗎?


●教學時間：80分鐘


●學習重點：明白儲蓄的種類並非只有一種，藉此規劃自己初步的儲蓄理財計畫。
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